

深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

奋进新征程 凝聚“她力量”

□ 种润之



习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话是一篇马克思主义纲领性文献，是奋进新时代、走好新征程的行动指南。全省妇联系统要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为重大政治任务抓紧抓实，深刻认识海南自贸港建设目标与党的第二个百年奋斗目标在时间节点上重合，自觉把海南自贸港建设摆在建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的全局中来思考和谋划，落实好省委七届十次全会的部署要求，在实现第二个百年奋斗目标新的“赶考”中交出优异答卷、贡献巾帼力量。



从学深悟透、大力宣传入手，为深入贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神凝聚妇女人心

通过理论武装在真学、真懂、真用上下功夫。通过党组理论中心组学习、“三会一课”、专家讲座、专题培训等方式，分层分级组织全省妇联干部常态化开展学习，组织集体

理论学习、各党支部开展专题学习、领导带头深入基层开展宣讲等，全面系统学，结合实际学，吃透精神实质，把握核心要义，切实把“七一”重要讲话精神印在脑海里，落实到实际工作中，发挥桥梁纽带作用，当好得力助手。在深入宣讲、入脑入心上下功夫，把学习贯彻“七一”重要讲话精神同持续深入推动党史学习教育结合起来，同面向广大妇女的“四史”宣传教育贯通起来，落实到引领服务联系中，用好红色资源，弘扬伟大建党精神，进一步统一思想、凝聚共识，以高度政治责任感和历史使命感，推动“七一”重要讲话精神深入人心。

通过宣传宣讲在线上线下凝聚妇女人心。依托妇联系统媒体矩阵“一网两微N号N群”，将重要决策部署、自贸港动态等及时有效传播到妇女群众身边。深化“百万巾帼大宣讲”，壮大全省五级妇联“两团N队”巾帼志愿者宣讲团队，以“三句半”、琼剧、木偶戏等群众喜闻乐见的方式，开展群众性宣传宣讲活动，掀起学习贯彻“七一”重要讲话精神的热潮，把广大妇女群众和家庭的思想和行动统一到党中央重大决策部署和省委工作要求上来。

从狠抓落实、开拓创新入手，为服务构建新发展格局、推动自贸港高质量发展贡献“她力量”

狠抓贯彻落实，结合开展“我为妇女群众办实事”实践活动，把学习成果转化成奋进新征程、建功新时代的实际行动。做好转化文章，牢记“国之大者”，贯彻以人民为中心的发展思想，帮助妇女儿童和家庭解决急难愁盼问题，引领妇女做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，主动在自贸港建设中展现妇联作为，在创一流自贸港营商环境中发挥妇联作用。

释放女性投身创新创业实践热情，持续深化“创业创新巾帼行动”。全面优化女性创新创业环境，

地、生态康养目的地、中部文化体育聚集地）。

高标准推进生态文明建设。一是融入热带雨林国家公园建设。依托丰富的热带雨林资源和高达85%的森林覆盖率，与省林业局共建热带雨林国家公园，助力国家生态文明试验区建设。二是加快健全水权交易等生态补偿机制。启动红岭水库生态补偿先行试点示范工作，完善流域上下游生态补偿、水权交易等生态补偿机制。三是持续强化生态环境保护与治理。完善大气污染防治精细化管理机制，开展河流河道综合整治，加强土壤污染治理与修复技术应用，推进农业面源和固体废物污染防治，全面提升湿地保护与修复水平，维护湿地生物多样性。

发展壮大生态旅游、红色旅游。赓续红色基因，发展红色旅游，将白沙起义纪念园、琼崖纵队司令部旧址等打造为红色文化景区；将百花岭热带雨林文化旅游区作为热带雨林特色景观的展示窗口，利用五指山、黎母山、鹦哥岭等自然风光，发展康养、温泉理疗、慢性病疗养等高端旅游健康医疗项目，打造海南中部生态康养目的地。

琼中女足名片。琼中女足连续三年夺得“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛冠军，2019年获得“中国青年五四奖章集体”等荣誉称号，是海南对外宣传的靓丽名片。

琼中怎么干

琼中坚持生态立县，“打绿色牌、走特色路”，出台政策举措、实施重点项目，大力推动“一县三城五地”目标建设（即国家生态文明建设示范县；创建海南岛中部中心城市、全国文明城市、国家森林城市；海南自贸港中部旅游消费胜地、农产品加工物流集散地、应急物资储备基

理新格局。做实做好“巾帼关爱行动”“巾帼健康行动”，推进中海油“同舟工程——救急难”项目向全省覆盖，继续实施好海南省农村妇女“两癌”救助项目，继续争取全国妇联贫困母亲“两癌”救助资金，形成全社会共建共治共享健康海南的强大向心力和凝聚力。

从夯实基础、强化队伍建设入手，在自贸港建设中彰显巾帼风采

习近平总书记指出：“光有思路和部署，没有优秀的人来干，那也难以成事。”推进海南自贸港建设，必须更好发挥干部的骨干支撑作用。妇联干部要继承红色娘子军精神，发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神和“扎根守土、坚韧不拔、无私奉献”的椰树精神，锤炼爱岗敬业、乐于奉献、改革创新、奋勇拼搏的精神气概，为自贸港建设添砖加瓦、增光添彩。

建学习型妇联组织。始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合新实践和新需求，把加强学习与研究解决妇女事业发展中的重大问题、妇女儿童最关心最直接最现实的利益问题、妇联组织自身建设中的重点问题紧密结合起来，切实把学习成果转化成促进妇女儿童发展的正确思路和有效举措。

建创新型妇联组织。强化观念创新、工作创新、组织创新、机制创新，增强工作的前瞻性、预见性和针对性，探索联系和服务妇女的有效方式与组织形式，最大限度地实现对妇女群众的组织覆盖、工作覆盖和服务覆盖，在推进海南自贸港建设中发挥妇联作用，展示妇女风采。

建服务型妇联组织。站在“党政所急、妇女所需、妇联所能”的高度来定位妇联工作，多建反映妇情民意之言，多献利于妇女发展之策，多办惠及妇女民生之事，动员全社会更加自觉地尊重妇女、更加有力地支持妇女工作。

（作者为海南省妇联党组书记、主席）

县域经济高质量发展的琼中探索

□ 刘云俊

建设自贸港·实践者说

琼中怎么样

生态资源名片。琼中黎族苗族自治县全境面积2704.66平方公里，森林覆盖率85%，素有“海南之心”“宝岛绿钻”“三江之源”等美誉。境内五指山、黎母山、吊罗山、鹦哥岭等是我国珍稀的原始热带雨林。琼中有大小河溪共241条，万泉河、南渡江、昌化江发源于此。山水之间，无处不充盈着负氧离子；琼中土壤绿色优质富硒碘，达到A级绿色食品产地要求；地下水富含偏硅酸、锶、锌等矿物质和微量元素，是天然的优质矿泉水资源。琼中生态环境综合指数位居全国第四、海南之首。

文化旅游名片。琼中白沙起义纪念园是海南省爱国主义教育基地，是缅怀先烈的红色旅游基地；海南百花岭热带雨林文化旅游区是琼中首个国家4A级景区，百花岭瀑布水流落差达300米，堪称海南第一瀑，湖光山色、飞瀑溪潭、巨树古木、奇花异草，得到央视《朝闻天下》栏目点赞；黎母山，重峦叠嶂、巍峨蜿蜒，是黎族人民的始祖山；此外，还有乘坡河石臼群、飞水岭瀑布等景区。

生态农业名片。琼中孕育了绿色、有机的生态优质农产品。有酸甜适度的琼中绿橙，有高兴能飞起、晚上在树上睡觉的琼中山鸡，有“不回家”的琼中小黄牛，也有百花酿造、自然成熟的琼中蜂蜜。琼中海拔高，常

地、生态康养目的地、中部文化体育聚集地）。

推进国家体育旅游示范区创建。发挥琼中女足品牌优势，引进大企业支持琼中女足组建足球俱乐部，完成琼中足球训练服务中心、琼中青少年足球改造工程建设。举办热带雨林越野挑战赛和国际环岛自行车赛等赛事活动，引进国家级足球竞技赛事和集训、训练基地等落户琼中，打造集国际体育竞技、运动康养、足球教育等相结合的国际足球产业小镇和体育产业集聚区，建成海南中部文化体育聚集地。

全面推进乡村振兴。一是推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。推动实施“千村千企”战略，按照“一村一企”发展思路，引进优质企业进驻农村，通过产业帮扶、吸纳就业、促进商贸等村企共建方式，带动农村经济高质量发展。二是织密农村“五网”基础设施。巩固全国“四好农村路”示范县成效，加快推进环热带雨林国家公园公路等项目。推进农村污水治理示范县创建工作，健全管好全县农村分散式污水处理站。推进城乡现代电网建设。推进农场连队“光网”建设，实现农垦居民小组“光网”全覆盖，继续实施“气代柴薪”工程，完成自然村管道燃气建设任务。三是持续推进农村人居环境整治提升行动。以村庄清洁行动为抓手，稳步推进农村厕所粪污资源化利用示范村建设，加快完成农村“厕所革命”，确保农村人居环境整治三年行动圆满收官。

持续优化营商环境。一是打造高效务实政务环境。牢固树立“人人都是营商环境”理念，实施“琼中版”

源成果转化基地建设。

推进国家体育旅游示范区创建。发挥琼中女足品牌优势，引进大企业支持琼中女足组建足球俱乐部，完成琼中足球训练服务中心、琼中青少年足球改造工程建设。举办热带雨林越野挑战赛和国际环岛自行车赛等赛事活动，引进国家级足球竞技赛事和集训、训练基地等落户琼中，打造集国际体育竞技、运动康养、足球教育等相结合的国际足球产业小镇和体育产业集聚区，建成海南中部文化体育聚集地。

全面推进乡村振兴。一是推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。推动实施“千村千企”战略，按照“一村一企”发展思路，引进优质企业进驻农村，通过产业帮扶、吸纳就业、促进商贸等村企共建方式，带动农村经济高质量发展。二是织密农村“五网”基础设施。巩固全国“四好农村路”示范县成效，加快推进环热带雨林国家公园公路等项目。推进农村污水治理示范县创建工作，健全管好全县农村分散式污水处理站。推进城乡现代电网建设。推进农场连队“光网”建设，实现农垦居民小组“光网”全覆盖，继续实施“气代柴薪”工程，完成自然村管道燃气建设任务。三是持续推进农村人居环境整治提升行动。以村庄清洁行动为抓手，稳步推进农村厕所粪污资源化利用示范村建设，加快完成农村“厕所革命”，确保农村人居环境整治三年行动圆满收官。

持续优化营商环境。一是打造高效务实政务环境。牢固树立“人人都是营商环境”理念，实施“琼中版”

25条超常规措施，建立县领导联系服务企业2小时问题解决机制和服务企业“三个清单”管理机制。二是加大招商引资力度。围绕生态旅游、现代商贸物流、农副产品加工等重点领域，从规划布局、用地标准、投资强度、税收、生态环保等方面把好项目准入关，坚持用最好的资源吸引最好的投资者。

把湾岭园区“这壶水烧开”。依托全省唯一“农”字头省级农产品加工物流园，以农产品加工和物流板块为重点，对标“国家重大战略服务保障区”战略定位，高标准推进农副产品加工基地和应急物资储备基地建设，打造海南自贸港农产品加工物流集散地。锚定“海南中央大厨房”“海南中央仓储冷链枢纽”功能定位，推进精深加工、仓储物流、电子商务等产业项目建设。

两点建议

建立海南生态产品价值实现机制——林业碳汇。探索绿水青山向金山银山转化的路径，制定“碳达峰、碳中和”具体办法，加大对中部生态核心区的补偿力度，建议在琼中设立林业碳汇交易中心，让中部地区百姓享受生态价值，实现共同富裕。

提升基层干部能力，打造更符合自贸港建设需求的干部队伍。部分干部存在“等靠要”思想和本领缺乏的短板，应激发本地干部创先争优活力，派出干部跟班学习，开阔眼界，提升推进乡村振兴和自贸港建设本领。

（作者为琼中黎族苗族自治县副县长）

H·发展建言

离岛免税购物是海南旅游消费的一张名片。海南在国家有关部门支持下，适时调整离岛免税政策，吸引境外消费回流，预计今年离岛免税销售额能够超过600亿元。今年的省政府工作报告指出，“十四五”时期海南将完善全岛免税销售网络，实现国外商品和国内购买力充分对接，吸引免税购物回流3000亿元。在构建双循环新发展格局中，海南如何用好离岛免税政策，促进境外消费回流，笔者提出以下思考。

提升免税产业核心竞争力，实现从政策驱动转向市场驱动。2020年，海南离岛免税获得难得的窗口发展期。当前，全球疫情形势严峻复杂，全国多地也在积极探索市内免税店建设，如深圳正在规划建设粤港澳大湾区免税城。海南离岛免税亟须提升核心竞争力，从供给侧发力，将政策优势转化为具有内生动力的产业优势，实现市场驱动。

一是搭好“舞台”，办好消博会等重要展会。首届消博会共举行93场新品“首发首展首秀”活动，发布新品超过550个，吸引了全球消费者的目光。举办消博会是推动海南国际旅游消费中心建设的重大举措，也是吸引境外消费回流的重要环节。借此机会海南不仅可以扩大在全球范围内的进货渠道，引入更多高端消费品，而且能够提升海南离岛免税购物的知名度，吸引国内外游客消费。二是建好“舞台”，引进国际知名免税行业零售商。通过引进国内外知名免税行业零售商，打造免税购物综合体，让消费者在海南享受世界级的免税购物服务，升级免税产业结构。三是筑好“高台”，推动经济高质量发展，保证比较优势。相较于北上广深等大型消费城市，海南免税店在成本控制方面具有比较优势。利用好成本优势，形成规模经济效益，可助力海南离岛免税实现良性循环。

推动旅游业和免税行业联动，完善旅游购物产业链。国际知名的旅游消费城市如新加坡、迪拜、巴黎等，免税购物只是其旅游业中锦上添花的一笔，人文景观、自然景观、艺术文化、城市形象等丰富的旅游元素是吸引游客纷至沓来的主要因素。海南需从旅游服务、旅游产品、旅游文化等方面营造清新有活力的旅游环境，用产业发展反哺免税行业增长。

一是提升旅游产品“亮度”。除海南固有的椰风海韵外，还可提升文化旅游等产品的数量和质量，如利用侨乡、骑楼等文化资源开发南洋主题文化游，以及打造主题鲜明的“夜经济”消费场景等。二是拓展旅游供给“广度”。国际知名的旅游消费城市亦是会展、商务活动非常发达的地区，海南可采取相应措施助力会展经济发展，开发会展游、商务游等，并在教育培训、体育旅游方面有所创新。三是探索增强旅游和免税行业互动黏度。可鼓励旅游从业者开发和离岛免税购物黏度高的旅游产品，同时完善道路标识，增加免税购物店路标指引，适应各种旅游出行方式的需要。

改善消费体验，提升购物和提取的便利性。市内免税店相较于机场免税店面积更大、品类更齐全、购物时间更充裕，是海南离岛免税发展的“主力军”。因此在市内免税店为主的销售场景中，更需要提高消费者体验，提升购物环节的便利性。

一是在市内免税店增加文化设施和休息区域，形成真正的“游中购、购中游”，让购物成为享受，增加消费者停留时间，增加消费场景，以探索更高的客单价和渗透率。二是加快提货点的布局与升级。在管理上引入现代化、智能化的系统和设备，提升工作效率，实现离岛口岸全覆盖。

借助互联网平台增加消费者黏性。出境购物、跨境电商、海外代购等，都是当下流行的“买全球”方式。在新冠肺炎疫情影响下，海南离岛免税暂时替代了空窗期的出境购物渠道，应加快思考如何提高消费者体验，提升购物环节的便利性。借助互联网平台增加消费者黏性。出境购物、跨境电商、海外代购等，都是当下流行的“买全球”方式。在新冠肺炎疫情影响下，海南离岛免税暂时替代了空窗期的出境购物渠道，应加快思考如何提高消费者体验，提升购物环节的便利性。

加快推进琼州海峡港航一体化，提升进出岛便利性，拓展消费群体。目前，高铁游、自驾游等便利的旅游出行方式受到越来越多人的青睐，处在双循环交汇点上的海南，应巩固拓展离岛渠道，提升进出岛便利性，以期拓展更大的消费群体。此前，国家发改委已明确表示，加快推进琼州海峡港航一体化，构建更加安全高效、便捷经济的琼州海峡运输大通道。应尽快实现高铁一体化；加强轮渡码头管理，提升服务能力和平水平，解决人车等待时间过长等问题；增加人员过海的方式，提高海南离岛免税购物客流量。

（作者单位：海南大学管理学院）

□ 何裕玲 张德生